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江苏省大丰市万盈二中2014届九年级中考物理复习《压强的应用》例题和练习题

【知识要点】应用：
（1）当压力不变时，可通过增大受力面积的方法来减小压强，如：铁路钢轨铺枕木、坦克安装履带、书包带较宽[image: image21.png]


等。
（2）也可通过减小受力面积的方法来增大压强，如：缝衣针做得很细、菜刀刀口很薄。
【例题1】 下列做法中， 能够减小压强的措施有：_________________________；能够增大压强的措施有：_________________________。
A．把书包背带做得宽一些             B．剪刀、斧头等用具的刀刃都要磨得很薄
C．在坦克的轮子上安装履带           D．将水平地面上的长方体砖由平放改为竖放

E．载重汽车多用几个轮子             [image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




F．往墙上钉钉子时，要用力击打
G．木桩的下端削成尖形               H．用订书机订书本时，订书机的柄较宽  

I．铁路钢轨铺在枕木上                J．软包装饮料的吸管有一端被削尖

【例题2】 如图1所示，仔细观察订书机，它的结构应用了许多物理知识，其中哪些地方应用了压强知识？试列举出来.
A．增大压强的地方：________[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




_________________；

B．减小压强的地方：_________________________.
【练习】

1．下列事例能增大压强的是  (      )

A．书包带做的宽些  B．刀磨的很薄   C．铁轨铺在枕木上   D．增加载重汽车的轮子
2．人们在生产、生活实践中有很多物理知识的应用，下列说法中正确的是（    ）
A[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




．在坦克的轮子上安装履带，是为了减小对地面的压力
B．滑雪板一般都有较大的面积，是为了增大压力
C．菜刀钝了磨一磨，是为了减小对被切物的压强
D．载重汽车多用几个轮子，是为了减小汽车对地面的压强
3．下列事例中，属于减小受力面积，增大压强的是（    ）

A．铁路的钢轨不直接铺在路基上，而是铺在枕木上

B．[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




书包带宽的比窄的背在身上舒服

C．把菜刀口磨得很薄，刀就容易切进菜里去

D．在烂泥地上垫上一块大木板，便于人行走 

4．下列事例中属于减小压强的是(     )

A．汽车超载超速“多拉快跑”        B．运动员穿的带有冰刀的溜冰鞋

C．注射针头做得很尖                D．给坦克装上履带

5．我们在学习和生活中，常会见到如下现象，其中属于增大压强的是（   ）
①削铅笔的小刀刀刃磨得很薄    ②书包的背带做得比较宽
③往墙上钉钉子是，要用力击打  ④火车轨道安装在枕木上
A、①③       B、③④        C、①②      D、②④[来源:学,科,网]
6．用螺丝固定工件时，要在螺帽下垫一个面积较大的垫圈，使用垫圈是为了（   ）
A．增大螺帽对工件的压强       B．增大接触面的粗糙程度，防滑[来源:学科网]
C．减小螺帽对工件的压力       D．增大工件受力面积，减小压强

7．在生物进化的过程中[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，动物身上的各种器官不断地完善，以[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




适应生存的环境。我们所了解的以下事例中，有减小压强功能的是 （      ）

A．号称“森林医生”的啄木鸟，长有细长而又坚硬的尖喙，便于啄开树皮

B．人口腔里的牙齿根据咀嚼功能的不同，分出了切牙、尖牙等

C．骆驼的体重比马的体重大不了一倍，脚掌面积却是马蹄的三倍

D．大象长有两个大大的耳朵，不仅可以发挥听觉功能，还能用于散热

8．很多动物是“物理应用高手”，它们为了适应生存的环境，进化出了符合一定物理规律的身体部位，下列从物理学的角度给出的认识中正确的是（   ）
A．骆驼的脚掌很大，可减小压强       B．泥鳅的体表有层黏液，可增大摩擦
C．啄木鸟有坚硬的嘴，可减小压强     D．蚯蚓腹部有许多刚毛，可减小摩擦
9．妙趣横生的动物世界蕴涵着丰富的物理知识，受到动物的启示，人们制造了许多先进的军事设备和交通工具，实现了人类的梦想，下列对应关系中正确的是（    ）
A．鸟在空中展翅滑翔时不会坠落下来——飞机
B．鸭子的脚掌又扁又平能在松软的烂泥地上行走自如——履带式坦克
C．蝙蝠能在夜间正常飞行——红外线夜视仪
D．鱼通过吞吐鱼鳔内的空气能在水中自由浮沉——潜水艇
10．自行车是我们熟悉的交通工具，从自[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




行车的结构和使用来看，它涉及不少有关力学的知识.以下各项内容中叙述正确的是：（   ）
A．旋紧自行车的各种紧固螺丝，这是通过增大压力来增大摩擦

B．自行车轮胎气不足时，对地面的压强变小

C．坐垫呈马鞍型，它能够增大坐垫与人体的接触面积以减小臀部所受的压力

D．车的把手上有凹槽、脚踏板凹凸不平，这是通过改变接触面粗糙程度来增大摩擦

11．对生活中的一些民谚、俗语等，从物理学的角度来解释，错误的是（    ）
A．飞流直下三千尺——水蕴含着大量的机械能
B．一只巴掌拍不响——[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




力是物体对物体的作用
C．磨刀不误砍柴工——增大受力而积减小压强
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．月亮[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




在白莲花般的云朵里穿行——机械运动的相对性

12．如图2所示的事例中，属于减小压强的是（    ）
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13．在日常生产和生活中，有时需[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




要增大压强，有时需要减小压强，在图3所示的事例中，属于增大压强的是(    )
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14．据报道，一个普通农民发明了塑料袋小提手，能防止双手被较重的塑料袋勒得发痛。（如图4所示）使用这种小提手提塑料袋能（    ）
A．减小对手的压强             B．减小对手的压力   

C．增大对手的压强             D．增大对手的压力

15．如图5中的推土机有宽大的履带和锋利的土铲，下列说法正确的是  (      )
A．宽大的履带是为了减小压力      B．宽大的履带是为了增大压强

C．锋利的土铲是为了[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




减小压力      D．锋利的土铲是为了增大压强

16．如图6所示，汽车上的安全带可以防止由于       对人体造成伤害；做得宽大，与人体有足够的接触面积，能够            .
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17．如图7所示，是我们常见的订书机，订书机在构造上应用了许多我们的物理知识，请你根据示例找出两处：示例：弹簧的弹性势能转化为动能使订书机及时复位。
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）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　；

（2）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

18．《中国质量报》报道，某公司大规模召回一种可能对幼儿产生伤害的硬塑玩具车，如图8所示。召回该玩具车的原因，主要是车形上___________，当它碰到人体时，容易产生较大的___________而对幼儿造成伤害。
19．城市道路建设中，人行道上都要求铺设[image: image18.png]2R (ZXXK.COM) R BT




供盲人行走的“盲道”，实现无障碍通行。图9是一幅人行道的照片，图片左侧是“盲道”，其地砖表面有一棱棱凸起的部分，而右侧是普通人行道，其地砖表面是平的。盲人行走时，如果不小心从盲道走到了普通人行道上，由于脚底与地面的接触面积      ，使脚底受到的压强        ，他能够根据脚底的感觉重新回到盲道上。
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20．在建造高楼大厦时，其地基大多采用箱式基础。所谓箱式基础，就是把整栋大楼占地范围的地皮掏空挖深，然后填上钢筋混凝土。箱式基础的优点在于：第一，增大了大楼与地面的接触面积，从而减小了大楼对地面的_________，可有效地防止地皮大幅度的下陷；第二，降低了整栋大楼的___________，增大了大楼的稳度，提高了大楼的抗震能力。

21．在香港国际科技博览会上，有一种依照人的体形定制的椅子，坐在上面比坐沙发还要舒服，这是因为坐在这种椅子上人体与椅子的接触面积_____________，从而_____________了压强。

22．2002年6月6日《海峡都市报》刊登了《货车超限超载、国道不堪重负》一文，报道了“104国道设计使用年限为15年以上，但才使用5年就大修，现已伤痕累累……”。有些运输单位和个人只顾自己利益，不顾国家利益，让汽车成倍的超载是损坏路面的直接原因。请你运用所学知识解释汽车严重超载加快路面损坏的原因（只需答出一种合理的原因即可）                    。

23．据报道：“一男子陷在泥沼里，他挣扎着力图把一只脚拔出来，结果下陷得更快更深．抢救队员在泥沼上铺上木板，从木板上靠近该男子，把绳索递给他．大家合力把他拉出后，让他平躺在泥沼上以蛙泳姿势移离泥沼．”

（1）报道中描述________的过程对泥沼的压强增大；
（2）报道中描述________和________的过程对泥沼的压强减小，你判断的依据是：________．[来源:Zxxk.Com]




























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

